

# 乡村的饭场儿

◎孙书贤(河南郟县)

儿时记忆最为深刻的是老家的饭场儿,那一抹厚重的乡愁,如同甜蜜的初恋,不时在我的脑海中涌现出来,在时光的记忆中品味人生。

老家的饭场儿在大奶奶家的大门楼下。门楼有两间房那么宽,土墙灰瓦。一合2米多宽、单扇厚度10厘米有余的木大门,开关时会发出吱呀的响声,仿佛是世纪老人的低语,厚重而沧桑。自上世纪50年代建成后,因门楼敞阔,再加上大奶奶的善良、慈祥,每到饭时,村里老少爷们端着小盆大碗来到这里,久而久之,就成了村里不可或缺的饭场儿。无论严寒酷暑,还是风霜雨雪,饭场儿都以独特的风景而存在,一年四季发生并记录着不同的故事。

清早,大奶奶打开大门,拿起扫帚把门楼下打扫得干干净净。伴随着太阳冉冉升起,飘荡在厨房上空的袅袅炊烟消失了,饭场儿热闹起来了。不管是左邻右舍,还是一个街上的,大家端一碗玉米糝稀饭,条件好的也不过是玉米糝换成玉米面,配上一个红薯面或玉米面火烧,半碗凉拌或热炒白萝卜丝,有的端着一碗蒜汁或韭花,不约而同地来到大奶奶家的门楼下,或蹲或坐,依次分成两排。大门楼下没有了位置,晚来的就在大门外又分成两排,或蹲或站,有说有笑,乐趣横生。谁家偶尔端出一碗萝卜丝炒豆腐,拿着一对白面馒头,就会引来光着屁股的小孩儿馋得站在跟前,眼巴巴地盯着那冒着热气、飘着香气的豆腐菜出神。对方也不嫌弃,笑吟吟地给夹一筷子,掰下一块馒头,或者干脆说:“去,回家拿馍,我多给你卷点!”早晨的饭场儿是热闹的,开饭的同时,街坊邻里间的“新闻”也同时开播:昨晚谁家上贼了;哪家的孩子又哭闹了大半夜;这家的新婚媳妇被人听了房;那家的老人又给后生们讲了大半夜的瞎话儿……各种事件在饭场儿里说得有声有



刘东方 绘

色,众人也都听得津津有味。早晨的饭场儿也是有温度的,谁家要是有什么事儿需要帮忙,就趁着饭场儿,拿着一盒几分钱一包的金稻牌香烟,挨个儿的发出去,人手、事情就在相互的寒暄中安排妥当了。

早晨饭场儿的话题也是随农事的更迭而发生着变化,因季节不同而书写着不同的情节。大家在饭场儿上

讨论时下的农事安排,分析着种地如何夺取高产,分享着秋季丰收的喜悦。平时谁家添了孩子,谁家小伙要娶媳妇,哪家姑娘要出嫁……哪家老人驾鹤西去等信息都能在这里快速传递,并能得到回应、祝福等。

太阳升起一大杆子高,牛铃铛在街上叮叮当当响起来时,早晨的饭场儿在女人们的一声声催促下散场。大奶奶又拿起扫帚把饭场儿打扫一遍,才迈着她那双小脚,领着几个小孙子去做令人垂涎的大米蛋儿。

中午时分,伴随着一碗碗汤面条登场,饭场儿又开始热闹起来。夏天的大门楼下凉风习习,即便是大门外,也是树荫浓厚,凉爽宜人。午间报道也如期而至,大家边吃饭,边讲述着上午的劳动成果、遇到的新鲜事。谁家做了捞面条,或者谁家包了饺子,就会成为饭场儿上的焦点人物,大家吃着自己碗里的,看着别人碗里的,对面条擀得厚薄、切的粗细均匀,饺子皮都用了啥面,啥菜做的饺子馅等品头论足,说得吃者满脸的自豪。端着饺子的人往往会把饺子给小孩或老人叨上一两个尝尝新鲜。蝉鸣尖厉、悠长,太阳毒辣,散场后人们各自回家,鼾声四起,睡上一觉后,还要下地呢。

当星星眨着眼睛,月亮爬上树梢,晚间的饭场儿开场了。尽管街道上有些坎坷不平,街坊们依然在饭场儿上相聚,晚间的话题如同新闻联播:晚上哪个村放电影哩,哪个村来了说书的,谁家又买了台十二英寸新电视,夜黑儿老李家丢了只老母鸡……直到孩子们开始在月光下捉迷藏,晚间饭场儿才曲终人散。

随着大奶奶到了耄耋之年,大门楼因规划街道而拆除,饭场儿也消失在岁月的隧道里,留给我的只有那美好的回忆。如今回乡,总渴望再找到当年那饭场儿的热闹与暖心,尽管人与人之间的距离也渐行渐远。可我渴望饭场儿在乡村重现,就像多年未见的亲人,簇拥过来,带来无尽的亲近和温暖。

## 党旗引领! 用匠心打造省重点民生工程

——中建七局西南公司建设市第一人民医院新院区(含市儿童医院)侧记

“以前去老城区看病,太远了,市一院新院区建成后,俺走几步就到了,真方便!”家住示范区未来路的张大爷竖起大拇指点赞市第一人民医院新院区建设惠民工程。

2021年11月12日上午,市第一人民医院新院区揭牌开诊。身穿白大褂的医护人员或给群众义诊,或指导就诊群众操作全自动智能设备。门诊大厅内,一位姑娘弹奏着钢琴。从荒草乱石之地到栋栋高楼拔地而起,从编制施工方案到门诊大厅、各诊区连廊、病房大楼及地下停车场等配套项目完工,为了省重点民生工程早日建成,您可知建设者们付出了多少心血和汗水?

### 党建引领克难题、战疫情

“新院区是一个集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的区域医疗中心和新型智能化综合医院,惠及平顶山及周边地区人民群众。在各级政府、业主、市一院、平发投公司、中建七局等大力支持和配合下,项目部坚持以匠心致初心,以奋斗担使命,最终实现了创建优质工程、精品工程的意愿,展示了央企国家队的实力。”看到项目顺利投入使用,中建七局西南公司平顶山项目部党支部书记、项目经

理王松杰如释重负。

该项目工期紧任务重,高峰期每月要完成近一亿产值的工程量。在项目建设中,党组织的战斗堡垒作用得到了充分发挥。倒排工期、挂图作战,提出“抢晴天、战雨天、向黑夜要时间”的口号,开展劳动竞赛,掀起一次次大干高潮,包括春节等重大节日众人都都奋战在一线,组织力量实施24小时“白+黑”作战,完成土石方开挖60余万方,施工进度多次获业主表扬。

施工中遇到急难险重任务时,都是党员先锋岗、工人先锋号、青年突击队挺身而出,勇挑重担,逐一攻克如地下水突然上涌等工程技术难关。发现施工现场实际地质条件与地质勘探严重不符时,积极协调业主,促成桩基改筏板的决策,不仅为业主节约了资金,也缩短了工程工期。在筏板浇筑时,正是滴水成冰的寒冬季节,现场施工负责人跳进深水坑做封堵处理,在场的人无不为之动容。

疫情防控期间实行全封闭施工管理,专车点对点接送农民工到施工现场,短短一周时间现场施工人员达到950人,成为河南省第一批复工复产项目,受到社会各界高度赞扬。去年新冠肺炎疫情突袭时,项目部组织志愿者火

速赶往郑州,参与岐伯山医院建设。听从党的召唤,危难时刻显身手,这就是央企的责任与担当。

### 品质履约抓安全、优质量

项目建设以“我为群众办实事”活动作为着力点和落脚点,以高质量工程彰显企业担当。项目开工伊始就确定了“鲁班奖”质量目标,以项目经理作为第一责任人,抽调党员骨干,挑选业务素质高、施工经验丰富、责任心强的专业施工队伍组成强有力的施工组织团队。并建立由项目经理、技术负责人、专职质检员和专业工程师组成的质量管理机构,建立了质量责任制和质量职责管理体系。坚持以“生命至上,安全第一”为施工宗旨,强化项目安全管理,从全员安全责任制、双重预防体系、安全文明之星三个方面下功夫,安全生产实现零伤亡。我市在此举办3次安全文明工地观摩活动,组织同行学习观摩。属地行业标杆的树立,靠的是实力说话。

### 以新技术应用创精品、立品牌

项目部积极落实建设部“建筑业十项新技术”和“五节一环保”标准,践行新技术应用与绿色施工相结合,精

心钻研新技术、新工艺,严格按照施工规范组织施工,最大限度地预防了建筑施工的质量通病。明确创优目标,精心策划,利用BIM等信息化手段进行深化设计。过程坚持样板引路,关注细节、严格材料进场及工序验收制度,积极开展全面质量管理活动,从质量控制标准化着手,坚持绿色施工理念,严格落实施工现场洒水、覆盖、硬化、冲洗及绿化、围挡“六个百分百”要求。达到了节约资源、减少污染、保护环境的目的。在实践中不断创新,发表国家级论文5篇,获国家实用新型专利5项,国家级、省部级、局级QC成果4项、BIM成果8项。

项目部党支部以党建引领助推高质量工程建设,先后被评为中建七局西南公司先进基层党组织、重庆市建委“先进基层党组织”称号。该党支部所在项目获评全国AAA级安全文明标准化工地、河南省工程建设优质结构奖、省建筑工程质量标准化示范工地、省安全标准化示范工地、省第三届匠心杯工程建设BIM技术应用大赛二等奖、省绿色施工示范工程、省建筑业协会工人先锋号和平顶山市安全文明工地等荣誉。

(王德献 刘东旭 李爱仙)